

ИЗУЧАЯ СВОЙ КРАЙ

Учитель истории и географии по профессии, Галина Александровна Тимченко ещё в начале своей трудовой деятельности увлеклась изучением прошлого Лиозненщины и, в частности, Бабиновического сельсовета, где с 1954 года преподавала в местной средней школе. Распространяла старожилов и записывала их рассказы и воспоминания. Кроме того, знакомилась с архивными документами, исторической литературой, газетными и журнальными статьями определенной тематики, пользовалась другими источниками. И вот что удалось узнать.

Некогда в наших краях шумел густой непроходимый лес. Постепенно древние люди обживали окрестную землю, расчищая от распиловки отдельные участки и засевая их. На холмистом месте, там, где река Верхита берёт начало из озера, выросло поселение...

Как установили археологи, которые вели тут поисковые работы в

середине 60-х годов прошлого столетия, на прилегающей к Бабиновичам территории находились две стоянки эпохи раннего неолита, начавшейся примерно в четвёртом тысячелетии до нашей эры. Первая была расположена на мысу, образованном северным берегом и рекой. Вторая – северо-западнее деревни, в 40-50 метрах от дороги на Лиозны, к правому берегу Верхиты. К сожалению, как отметили в своих дневниковых записях исследователи прошлого, копии которых впоследствии передали местным краеведам, она оказалась сильно испорченной траншеями военного времени. Но именно на обвалах этих траншей и были обнаружены первые находки – фрагменты лепной керамики. Стали достоянием поисковиков и краеведов труда.

На левом берегу Луческ распологалось древнее городище. Есть в окрестностях деревни несколько курганов, курганных могильников, которые охраняются государством как культурно-исторические памятники. Ч то касается самих Бабинович, то о них книга «Опыт описания Могилёвской губернии», изданной в Могилёве в 1884 году, есть записи, с которой в свой времена довелось познакомиться педагогу-историку. Вот она: «Заштатный город Бабиновичи (Оршанского уезда) лежит при Зелёном озере и вытекающей из него реке Луческ, на упразднённом С.-Петербургском тракте в 117 с четвертью верстах от Могилёва, в 41 с четвертью версте от Орши. Расположен на песчаной плоской возвышенности, образуемой островами Алаунских гор, окружённой со всех сторон хвойным лесом и большим Веретейским болотом».

После первого раздела Речи Посполитой и присоединения восточных белорусских земель к России русское государство, возглавляемое Екатериной II, решило создать для защиты своих западных рубежей ряд городов и крепостей. Проехавшая через нашу местность, царица от Крынок до Бабинович рассевала семена

на берёзы. Поэтому большак, по которому пролегал её путь, стал называться Екатерининским шляхом. Императрице было предложен план постройки крепости-города за рекой и озером, который был одобрен. Начались работы. Был насыпан замытый вал размером 850 метров на 800, расчищена площадка. Причём, все делалось вручную. Крестьяне лопатами рыли землю и относили её в корзинах и поддонах на вал. Но в северо-западной части оказалось болото. С наступлением дождей вода стала заливать площадку. Стойку пришлось перенести на более высокое место, туда, где сейчас и находится деревня.

Своё название она получила от сочетания двух слов – «бабий» и «новый». Тогдащий народ называл царицу бабой, а новое поселение – Бабиным градом. Существует и такая версия. Мол, в тот день, когда Екатерине

нни русских войск останавливалась М. И. Кутузов.

Горожане заботились об образовании своих детей. Как следует из документов архивного фонда канцелярии полочного Белорусского учебного округа, в частности, из его отношения от 16 февраля 1833 года, направленного на имя директора народных училищ, в местечке Бабиновичи в 1806 году было открыто двухклассное приходское училище (этот день и стала отправной точкой для летоисчисления основания местной средней школы-сада, три года назад торжественно отметившей своё 200-летие). В 1808 году в нём занималось 45 учеников, причём из крестьян только один. Оно было закрыто через четыре года в связи с нашествием французов. А в ведомости о приходских училищах Могилёвской губернии за всё тот же 1833 год значится Бабиновичское приходское училище. В 1912 году

дней – 42. Местное население, среди которого было немало гончаров, пекарей, плотников, пекарей, обслуживали четыре портных, два сапожника и два кузнец, один часовой мастер. Фабрики и заводы отсутствовали.

Интересен такой факт. Весь доход заштатного города за 1841 год составил 723 рубля 82 копейки. Основная его часть ушла на содержание городской ратуши и городского управления.

Все постройки в Бабиновичах были деревянными. К 1880 году в наличе тут было 155 домов, 16 лавок, православная церковь, римско-католический костёл, две еврейские молитвенные школы. Жителей тогда насчитывалось 464 души мужского и 486 женского пола, в том числе, православных 329 мужчин и 335 женщин, католиков – 4 мужчины и 12 женщин. Имались городская дума, почтовая станция, три станции (гости-

вни), а снизу, это значит, с Бельгии и Жлобина, – прогон маставших деревьев до города Орши, где они и сгружались на берег. Зимой на санях их перевозили в Бабиновичи, а весной сплавляли в плотов, затем по Луческому и Западному Двине сплавляли до Риги. О таком способе прогона леса местные плотогоны говорили так – «ходить на гонки» и, наоборот, даже не задумывались о том, что продавали при этом часть хорошо известного в IX-X веках водного пути «из варяг в греки», т.е. из Балтийского моря к Чёрному.

В Прибалтику, а оттуда и в Европу вывозились также лён, пенька, лынко-вое и конопляное масло, щетина, воск и т. д. Кроме того, в окрестных лесах крестьяне собирали грибы, ягоды, заготавливали кору, отдавая всё это помещику за налоги. По Поляковщине, правее Сидоровской горы, проходила граница владений пана Грудницкого, который проживал здесь на по-как в своём имении. Он являлся хозяином земель Бели, Бекунов, Сидоровщины, Кулаженок и др.

Помимо важности данного участка территории в развитии внешней торговли, в частности, с Украиной и Литвой, Екатерина II в 1777 году вела переписку с графом Чернышевым о соединении Днепра и Западной Двины однажды изверговым каналом между Бабиновичским (Зеленовским) и Ореховским озёрами с тем, чтобы дать возможность беспрепятственно проходить судам в одном и другом направлениях. Стоимость этой коммуникации определялась в 150 тысяч рублей. Инженером Шалютом был предложен соответствующий проект. Но в ту пору Беларусь была отсталой окраиной России. И царское правительство, идя на встречу интересам помещиков и купцов, куда более пеклось о строительстве дорог от центра до Прибалтики с целью вывоза сюда обозами сырья и различных товаров, нежели о создании данной водной артерии. В результате проект постройки канала так и остался неосуществлённым. Хотя и были произведены некоторые работы, следы которых сохранились до сих пор.

По праздничным дням в Бабиновичах приезжало немало народа – на базар и в церковь. На рыночной площади ремесленники продавали свои изделия кустарного производства. Здесь, погоравшиеся, можно было купить скромной цене прибрести санки, гончарную посуду, бочки, ложки, вёдра, лапти и многое другое, необходимое в хозяйстве, а затем отпра- виться в одно из питейных заведений или же в лавку, которых было немало. Держали их в основном евреи. Торговля процветала.

Присоединение к Российской империи, более передовой в экономическом отношении, чем Польша, послужило быстрому развитию сельского хозяйства, увеличению посевов технических культур: льна и конопли. Развивалось и животноводство. Наряду с внутренней торговлей росла и внешняя. Бабиновичи, благодаря своему географическому положению, отыгрывали важную роль в торговых сношениях по Днепровско-Двинскому пути. Так, в «Экономических замечаниях к генеральному плану разграничения Могилёвской губернии» (конец XVIII – начало XIX столетия) говорится о том, что по Днепру на суднах, баржах и с помощью плотов осуществлялась доставка грузов и леса с верховья

Сохранить для потомков

Писать о близком человеке непросто. С одной стороны можно легко сбиться на отстранённо-официальный тон, а с другой – нежелательно, чтобы он был, что говорится, слишком родственным. Остаётся одно – придерживаться золотой середины, строго следуя фактам, но не избегая при этом и личных воспоминаний и впечатлений.

И поскольку речь пойдёт о моей матери, ветеран педагогического труда с более чем сорока летним стажем, а точнее, о её немалом вкладе в дело патриотического воспитания подрастающего поколения, привития школьникам любви к своему Отечеству, постараюсь, чтобы в этой публикации и журналист, и дочь взаимно дополняли друг друга.

рина наведалась в здешние места, ей на глаза попадались в основном одни женщины, работающие по хозяйству и в поле...

Из вышеизложенной книги следует, что Бабиновичи были присоединены к России в 1772 году и через пять лет возведены в степень уездного города (тогда же, в 1777 году, в соответствии с законом 1775 года «Учреждения для управления губерниями Российской империи», терри- тория нынешнего Лиозненского района была включена в состав Бабиновичского уезда). В 1798-м Бабиновичи были оставлены за штатом, а в 1802-м восстановлены в прежнем качестве. Затем в феврале 1840 года снова оставлены за штатом с упразднением Бабиновичского уезда и присоединением его в полном составе к Оршанскому Могилёвской губернии.

План города был утверждён в 1778 году, а герб (кстати, имелся и таковой) – в 1781-м. Вот его описание: «В голубом поле две мачты с флагштоками: либо находящиеся в окрестностях сего города лоси весьма изобилуют мачтовыми деревьями». Действительно, тут и сегодня можно увидеть немало красивых стройных елей, которых не трудно представить мачтами парусных кораблей.

История этих мест тесно связана с историей государства. Так, в 1812 году через Бабиновичи проходила армия Наполеона, которую он разделил на три части ещё в Витебске. Здесь в том же году при отступлении

местное учреждение образования было преобразовано в школу второй ступени: имелись пятый и шестой классы.

В Бабиновичах жили люди различных вероисповеданий, причём очень дружно. Так, в 1783 году здесь возвели деревянный костёл со звонницей. Занимался данными работами католический монастырь Святой Троицы, поэтому храм стал называться Троицким. В 1838 году в местечке была построена православная Свято-Духовская церковь, тоже деревянная, но на каменном фундаменте. При ней также имелась звонница. Строительством руководили Комитет духовных училищ. Скорее всего, необходимость возведения нового культового здания была обусловлена тем, что старую церковь Святой Елены, одно из первых упоминаний о которой относится к 1725 году, уже не имело смысла ремонтировать.

В 1841-м здесь имелись две православные церкви, кирпичная кальница, три еврейские синагоги, семь торговых лавок, 10 глинных домов.

Социальный состав населения был весьма разнообразным. Как сообщалось в отчёте местного городничего Могилёвского губернатору о состоянии города Бабиновичи в вышесказанном году, тут на ту пору насчитывалось 66 дворян, духовенства – 11 и столько же купцов, почётных граждан – 4. Здесь проживало 412 мещан-христиан, 627 мещан-евреев, разночинцев – 114, отставных солдат с семьями – 666, дворовых лю-

ници, квартира для пристава. Первым приставом был некто Покладов. Вскоре его сменил урядник Рульков.

По праздничным дням в Бабиновичах приезжало немало народа – на базар и в церковь. На рыночной площади ремесленники продавали свои изделия кустарного производства. Здесь, погоравшиеся, можно было купить скромной цене приобрести санки, гончарную посуду, бочки, ложки, вёдра, лапти и многое другое, необходимое в хозяйстве, а затем отпра- виться в одно из питейных заведений или же в лавку, которых было немало. Держали их в основном евреи. Торговля процветала.

Присоединение к Российской империи, более передовой в экономическом отношении, чем Польша, послужило быстрому развитию сельского хозяйства, увеличению посевов технических культур: льна и конопли. Развивалось и животноводство. Наряду с внутренней торговлей росла и внешняя. Бабиновичи, благодаря своему географическому положению, отыгрывали важную роль в торговых сношениях по Днепровско-Двинскому пути. Так, в «Экономических замечаниях к генеральному плану разграничения Могилёвской губернии» (конец XVIII – начало XIX столетия) говорится о том, что по Днепру на суднах, баржах и с помощью плотов осуществлялась доставка грузов и леса с верховья



Людмила ПОХОЛКИНА
(Продолжение будет).

2009-й – Год родной земли

(Продолжение.)

Начало в № 69.

НА ЗАРЕ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

В конце XIX-начале XX столе-
тия Лиозненщина представля-
ла собой аграрный край, где в
местечках и в единственном защищён-
ном городе Бабиновичи, не имевшем
между тем ни одного фонаря (кстати,
сохранились сведения о том, что
в 1895 году здесь во главе управы
был некто Маевский), проживали в
основном крестьяне, торговцы и ре-
месленники. По причине слабо раз-
витого производства, рабочих в на-
ших местах насчитывалось очень
мало. В частности, в Бабиновичах в
1904 году имелось только два про-
мышленных предприятия, на которых
работало всего лишь пять человек.
Соответственным был и их доход.

Но вступление в период импера-
лизма не могло не принести свои
положительные плоды в социально-
экономическом развитии отсталой
царской окраины. Открывались но-
вые производства – в Лиозно, Добро-
мыслях, Костёве, Высоцанах, шло
укрупнение старых. Жилось местно-
му пролетариату, как и в целом по
стране, очень нелегко. К примеру, в
тех же Бабиновичах мужчина-черно-
рабочий получал 40-70 копеек в день,

Сохранить для потомков

Женщина – 25-45. От-
сутствовали нормаль-
ные условия для полу-
чения медицинского
обслуживания, культур-
ного развития.

Начинала складывать-
ся революционная си-
туация, чему способ-
ствовали экономичес-
кий кризис 1900-1903
годов, русско-японская
война. Участились за-
бастовки, стачки, прово-
дились митинги, мэй-
ки, манифестации. Одна из крупных
забастовок, закончившаяся победой
рабочих, прошла в июле-августе
1905 года на Высоцанской линотра-
цильной фабрике, принадлежавшей
австрийцу Этреху, в результате чего
здесь был установлен 10-часовой
рабочий день вместо 11-часового.

После II съезда РСДРП начали бур-
но расти социал-демократические
организации в Витебске, Орише, Мин-
ске и в других местах. Зарождение
революционного движения стало
ещё одной знаменательной вехой и
в истории Лиозненщины, где в борь-
бе за лучшую долю наряду с рабо-
чими включились и крестьяне. В
Добромуслинской волости, куда входи-
ли и Бабиновичи, её возглавили
члены социал-демократической
партии, объединённые в кружок. По-
вспоминаниям старожилов, собран-
ным в своё время моей матерью, Г.
А. Тимченко, им руководил фельдшер,
в прошлом военный медик, Зубриц-
кий (впоследствии он заразился от
одного из своих пациентов и, будучи
в горячке, покончил с собой, по-
хоронен на местном кладбище).

АТЕПЕРЬ небольшое лирическое
отступление.

...Конец 50-х. Поздний вечер. В
прихожей нашего дома в Бабиновичах ярко, как тогда казалось (свет
лишь недавно провели), горят не-
большая электрическая лампочка. За
столом мама с чернильной ручкой в
руке, склонившись над обычной
школьной тетрадкой. Она старатель-
но записывает всё, о чём сообщает
её собеседник – пожилой высокий
мужчина, сидящий напротив на сту-
ле, положив ногу на ногу. На нём ре-
зиновые или кирзовы (зависимо-
сти от погоды) сапоги, изрядно по-
ношенный пиджак или же очищенный
тулуп. В одной руке гость держит
кускую кепку или зимнюю шапку (сно-
ва же, смотря по сезону), теребя её
пожелтевшими от самосада пальца-
ми; другой время от времени при-
глашает седой ёжик коротко стри-
женых волос или же озадаченно по-
чесывает за ухом. Иногда он надол-
го умолкает, припоминая очередной

Первая мировая война ещё боль-
ше ухудшила положение простых
людей. Часть мужского населения

была мобилизована на фронт. В
Бабиновичах перестали действовать
водяная мельница и кожевенный
завод.

В октябре 1917 года рабочие и кре-
стьянеодержали ворота. Пришла со-
ветская власть и в Бабиновичи, где
в начале 1918 года одним из первых
был организован местечковый Совет
рабочих и солдатских депутатов.
Председателем местного органа
 власти стал Павел Степанович Пав-
лов, его секретарём – Василий Пав-
лович Шитик.

Становление нового социалисти-
ческого строя было связано с не-
малыми трудностями. В окрестных
лесах скрывались подпольные элемен-
ты, которые нередко в ночное время
совершали вооружённое на-
падение на сельских активистов и
агитаторов. Свой чёрное дело тво-
рили и недобитые белогвардейцы.
Существовала также угроза иност-
ранной интервенции.

Для борьбы с врагами, внутренни-
ми и внешними, в феврале 1918 года
была создана Красная гвардия. По-
явившиеся красногвардейцы и в Баби-
новичах. Как удалось узнать школь-
никам-краеведам и их руководите-
лю, среди них были Кузьма Григорьев-
ич и Алексей Григорьевич Логви-
новы, Филипп Ефремович Кошелев,
Семён Петрович Дмитриев, Сергей
Михайлович Цагойко, Павел Григо-
рьевич Шкуёнок, Иван Степанович

даты отдыхают в гумнах и сараях.
Есть белополяки и в соседних насе-
лённых пунктах. Всего их около трёх
тысяч человек.

Было принято решение срочно вы-
ступать. Внезапное нападение пехо-
ты, разбитой на подразделения, каж-
дое из которых имело проводника
из числа местных жителей, позволи-
ло застать врага врасплох. Его по-
пытки оказать сопротивление или же
спастись бегством не увенчались
успехом. Сотни солдат и офицеров
были разоружены и взяты в плен.
Также участь постигли и легионеры,
которые находились в Добромуслиях.
С ними разобрались сами крестья-
не. Пленных отправили в Оришу. Уз-
нав о разгроме основных сил, остав-
шиеся белополяки повернули в сто-
рону Витебска и сдались.

О разоружении инженеров-леги-
онеров, производивших под руковод-
ством контрреволюционных офице-
ров враждебные действия на стан-
ции Крынки, сообщила газета «Правда»
за 31 января 1918 года. Офице-
ры, писала она, разбежались, а боль-
шинство солдат присоединилось к
местным революционным польским
войскам.

Так бесславно закончилась одна
из многочисленных попыток
реставрировать старый режим.
Социализм установился на Лиознен-
щине прочно и надолго. Малозе-
мельные крестьяне, бедняки, мелкие

Во все времена, а в постперестречные годы особенно, хорошо прослеживается такая негативная тенденция, как попытки переписать историю заново. Это делается в угоду тем или иным политическим деятелям или же в связи с определёнными моментами общественной жизни. Но история – величина постоянная. И факты, которые имели место в прошлом, остаются таковыми всегда: хороши они или плохи с чьей-то точки зрения. Тем не менее наше отношение к ним, их восприятие, безусловно, могут меняться с годами или же в силу различных обстоятельств.

Что подобное произошло и с таким важным историческим событием, как Октябрьская революция. Для одних, в основном для людей старшего поколения, она и сегодня остаётся Великой Социалистической. Другие же трактуют её как октабрьский переворот. Не стану брать на себя смелость расставлять акценты в данном вопросе. Но скажу следующее. Люди, которые подготовливали её или же участвовали в ней, счищали в идеалы Октября и готовы были отдать жизнь за правое дело. Вот почему они заслужили уважение и память потомков. Сохранить их имена – наш долг.

батала. Врачом был Александрович, фельдшером – Кашковский. С бли-
жайших деревень больные приез-
жали. Всех лечили бесплатно. А си-
нагога находилась немного дальше,
за ручьём. Евреев здесь большин-
ство проживало. Их кладбище до сих пор сохранилось. Немцы, когда в Оте-
чественную сюда пришли, всех угнали:
и старики, и дети. Кого – в сто-
рону Добромуслия, кого – под Оришу.
Слышили потом, что их расстреляли...

О времени предреволюционных волнений Афанасий Петрович тоже
знал не понаслышке, так как сам был
их непосредственным участником,
являясь одним из членов социал-демократического кружка. В него
 входили также Михаил Машкевич,
Василий Павлович Шитик, Артем Ан-
тонович Багров, являвшийся орато-
ром, Игнат Сергеевич Машкевич,
Карл Иванович Рыжков, Егор Степа-
нович Павлов, Степан Филиппович
Семченко и другие. Собирались они
тайно из полисий. Читали запрещён-
ную политическую литературу и рас-
пространяли её вместе с листовка-
ми среди местного населения.

Несмотря на строгую конспирацию,

царским ищакам удалось выйти на

след социал-демократов. Однажды

на место их предполагаемого сбо-
ра нагрянула полиция. Но кружков-

цы, предупреждённые об этом заранее,

смогли скрыться, ушли в лес.

Им пришлось перейти на нелегаль-

ное положение, разъехаться по разны-
м городам. Что касается А. П.

Рыжкова, то он, в надежде уйти от

преследования, подался на Кавказ.

В годы реакции, которая насту-
пила после поражения рево-
люции 1905-1907 годов, заба-
стовочное движение на Лиозненщи-
не, как и в целом в России, пошло на

спад. Многие члены РСДРП были

арестованы и сосланы в Сибирь. Так,

Иван Машкевич за участие в рево-
люционном движении был отправлен

в Бологое Вологодской губернии, откуда

отбывал через несколько месяцев.

Расположились в Бабиновичах на

ночи. Где-то около полуночи час-

овой задержали двух человек в сол-
датских шинелях, называвшихся жи-
телями одной из ближайших дерев-

ушек. Они попросили отвести их к

командиру, которому рассказали, что

противник находится в имении не-

далеко от их деревни. В помещи-
ческом доме разместился штаб, а сол-

ремесленники получили землю. Тор-
говая сеть перешла от частников,
купцов-евреев в руки кооперации.
На селе образовалась кооператив-
ная торговля. В первые годы совет-
ской власти сохранялось также куль-
турное ремесло и смолокурение.

Определённые положительные мо-
менты имел переход к новой эконо-
мической политике, замена прони-
лага прореволюционной, что дало
сельскому населению некоторое по-
слабление, повысило заинтересо-
ванность в результатах своего тру-
да.

С 1929 года на территории Баби-
новичского сельсовета началось
объединение крестьянских хозяйств в
колхозы. Тогда же в деревне Оси-
пенки местные жители объедини-
лись в колхоз «Заря». Его первым
председателем они избрали Тимо-
фея Николаевича Циликова. В
1930-м в Бабиновичах было созда-
но колективное хозяйство под на-
званием «Луч», которое возглавил
Карл Терентьев (примечательно, что
ещё за четыре года до этого, в 1926-
м, здесь было образовано сельско-
хозяйственное общество, где кре-
стьян обучали агротехнике). На перв-
ом собрании колхозной партийной
ячейки коммунисты постановили
показать пример всем остальным и
первым «обогулить» свой личный скот,
сельхозинвентарь, хозяйствен-
ные постройки. В деревне Бели образо-
вался колхоз «Большевик», предсе-
дателем которого стал Антон Пет-
рович Баранов. Вскоре к нему были
присоединены и Лапицкие. Государ-
ство оказывало сельчанам помощь-
техниками и зерном. На селе появи-
лись первые тракторы. Колхозники
приступили к разведению скота.

...Шли годы. Росло благосостояние
местных колхозных хозяйств, в
развитии которых немало сил и тру-
да вложили активисты, передовики
производства. Лучшие и зажиточнее
стали жить и сами простые труже-
ники. Но мирная жизнь советского
народа была прервана войной.

Людмила ПОХОЛКИНА:
(Продолжение будет).